

臺灣省文獻委員會八十三年度會議紀錄 配合各縣市辦理纂修機關志暨推廣文獻業務座談會

— 台灣省文獻委員會八十三年度會議紀錄 —
— 配合各縣市辦理纂修機關志暨推廣文獻業務座談會

- 一、時間：八十三年五月六日上午八點至九點五十分
- 二、地點：雲林縣草嶺「秀嶺大飯店」會議室
- 三、主持人：簡主任委員榮聰 紀錄：陳奐廷、石瑞彬
- 四、出席人員（共七十人）：

本會人員：簡主任委員榮聰、劉副主任委員寧顏、及荐任以上人員等二十二人。

各縣市政府民政局、文化中心、史蹟源流小組、社教館等代表四十八人

（詳見本次活動的簡介小冊）

- 臺、主席致詞：

各位長官、本會的各位同仁、各縣市的各位先進：大家好！

我們今天大家齊聚一堂，來到風光明媚、青山繚繞、綠水潺潺的草嶺名勝，一同來研商臺灣省撰修機關志以及各縣市文獻業務的研究座談會，個人謹在這邊表示歡迎之意。

各位同仁，大家都瞭解歷史與文化的重要性。我們常常聽先賢講過，說「歷史是人類在某一個時空所留下來的紀錄」、「國可滅而史不可滅」；過去常常說，「滅國要先滅史」，所以人類在某一個時空所留下來的紀錄，如果能夠保存下來，能夠讓它永遠存在下去，這一個人類的活動史，永遠就存在天地之間，否則，它就隨同草木腐朽。過去，連雅堂先生在〈臺灣通史序〉裏，就曾經講得很明白，他說：「夫

史者，民族之精神，而人群之龜鑑也。代之盛衰、俗之文野、政之得失、物之盈虛，均於是乎在。故文化之國，未有不重其史者也。」從先賢連雅堂先生所分析的歷史的重要性，我們可以瞭解，歷史可以鑑往而知來，歷史可以做為政治得失、物產盈虛、以及風俗的厚薄與朝代的盛衰的一個很好的鏡子。所以，凡是有文化的國家，沒有不重視歷史的。

今天在座各位同仁，大家都懷抱著一份「歷史心」，懷抱著一份「鄉土情」，來參加臺灣省文獻會所舉辦的這一個文獻業務研討會，我們由衷地感謝國史館的簡處長、內政部蕭副司長以及各位長官們，他們對臺灣文獻方面的重視，多少年來積極輔導我們，積極地支持我們，重視我們，使得臺灣文獻的開展，今天能有一番的面貌；我們也非常感謝我們總統以及我們的院長、省政府歷任的主席對文獻方面的重視。如果沒有他們的重視，我想，今天我們的臺灣文獻或許也是同草木腐朽，湮沒不彰，沒有人能夠瞭解到臺灣整個的史蹟源流。我們李總統登輝先生，特別要我們大家能夠發揮那種「愛鄉」、「愛土」的情懷；我們連院長承襲祖訓；我們省政府的主席，像過去的邱主席、連前主席以及現任的宋主席，都非常重視歷史文化。

現任的宋主席楚瑜先生，在到任省政府以後，特別提倡大家要「勤廉、勤政、愛斯土」。所謂「愛斯土」，就是發揮起「愛鄉」、「愛土」的情懷。在他的重視之下，文獻會

現在正在興建臺灣歷史文化園區五大文獻館。我們準備把所有臺灣的史蹟以及史料都存放在我們的第一館「臺灣文獻館」；我們打算把一向受大家疏忽的、所荒廢的、而流散國外的民俗文物，能夠典藏在「民俗文物館」；我們打算把我們臺灣從有史以來，從石器時期一直演變下來，從八仙洞文化這樣子演變到目前的整個的史蹟源流，有關的代表性文物，把它典藏在「史蹟源流館」；我們準備把臺灣過去篳路藍縷以啓山林而樹立典範，為忠為孝、做賢做烈的這些先賢先烈們的史料及遺物放在「先賢紀念館」；而有關臺灣先民所留下來的文化藝術，包含民間的技藝、工藝、舞蹈、還有雜耍等，凡是民間所發揮出來的結晶，我們打算把它放在「民間技藝館」。我們把先民們所留下來的這些文物史料典藏在五館之後，讓它成為「臺灣歷史文化園區」，成為一個臺灣文化、歷史的研究中心，能夠讓臺灣當代跟後代的子民們，以及讓大陸、讓海外的這些關心整個南島語系、太平洋文化圈等等的這些人，能夠到臺灣來，有一個研究臺灣歷史文化的場所。

在宋主席的重視之下，前陣子還特別蒞臨文獻會，指示文獻會要積極修纂一個通俗性的臺灣史；修纂臺灣原住民史；修纂臺灣客家族史；另外，有鑑於我們水資源方面的重要性，要文獻會整理、修纂臺灣水資源史。這些史都是很好的鏡子，讓我們能夠觀古鑑今，可以瞭解到過去、現在以及將來。

現在，我們除了跟我們的縣市同仁們、跟我們的鄉鎮同仁們積極推展縣市志、鄉鎮志之外，我們也正在積極推展一些重要的工作，那就是讓我們各機關團體能夠進行所謂的「

機關志」的修纂。所謂「機關志」，目的就是要將這個機關自成立以來到今天，那些過去的賢達先進們在這個機關所提出的、所經歷的，那些貢獻，那些足跡，通通把它做一個整理，同時藉這個機會，也讓我們的公務人員同仁能夠有一個歷史的觀念，讓他們整理檔案、公文書、史料、文物等等，能夠把它撰寫出來，做一番總的整理，然後把它編纂成書，以便讓我們瞭解過去在公共政策方面的擬定，在層呈的過程及它的因革演變損益。所以我想，不管是機關也好，團體也好，「機關志」的修纂也是一項相當有意義的事情。各位都曉得，比較大的寺廟現在也在修志。寺廟是地方的文教中心、歷史中心、活動中心、藝術中心，如果寺廟也修志，藉這樣的機會，等於說把某一個地方的社區還有信仰圈，也能夠做一個整理，我想這是一件非常好的事情。

我們慶幸我們有很好的長官能夠重視我們，像宋主席這樣風塵僕僕地關懷，呼籲文獻會要好好地結合我們國內的專家學者，來修纂我們的歷史；我也要藉此機會感謝國史館不斷地提供資料；感謝內政部的長官不斷地指導我們、支持我們；感謝文建會、教育廳、民政廳；幾個長官都非常支持、重視，給我們支援經費；也感謝各地方的主管，像社教館等等，這麼樣子地重視，發揮群策群力的精神；也感謝縣市、教育界的諸位賢達們，大家發揮一體的精神，共同為我們的鄉土史料來努力。我想這是一份榮譽的、而也是一份良心的工作，因為這些事情你做了多少，你少做、多做，很難看出哪些是你該做的，哪些程度是你該做的，哪方面是你該做到哪個程度的，很難去做一個尺度的衡量，所以我認為，修史的工作、修志的工作、整理的工作、蒐集的工作，都是一番

工夫，但也是一份良心的事業。沒有人有辦法來限制你要做多少，因為這是發自於我們自己的一份「愛鄉」的心，發揮我們一份「歷史的心」，來做這件事情的。

我非常地欽佩在座的各位同仁們，在這個道路崎嶇、蜿蜒曲折的草嶺道上，各位遠從四面八方到這兒來，大家都是懷抱著這一份對歷史的共同使命感來參加的，所以我想藉這個機會感念各位同仁。而大家也了解，所謂人生，不過是短短的百歲，一個人能夠流傳青史，事實上是頗不容易的。過去先賢曾講說，人生有三不朽，太上有立德，其次有立功，

其次有立言。所謂「立德」，何嘗容易呀？「立功」，也是很難；「立言」方面，我想這是在座各位的使命，也是各位的專長。我們發揮起「立言」的工夫，讓我們的名字，讓我們的鄉土，讓我們的先賢們的足跡，能夠在我們的筆下重現，而流傳久遠。

今天，各位同仁非常辛勞，我們有一天的課程的安排。首先，為了要讓大家能夠瞭解怎麼樣子進行機關志、縣市志、鄉鎮志的追纂，我們特別請了國史館的簡處長跟大家報告史料的管理，因為史料是修史的必要條件；其次，我們也請我們的臺灣史的研究專家洪敏麟教授為大家講「臺灣河洛語的語言」；而明天，我們也特別安排我們國內的寺廟建築的專家，也是我敬佩的長輩，我們的劉副主委，為大家再做最後一天的文物史蹟勘考。

我想今天跟明天，這一個研討的課程，希望能夠在富有知識性、趣味性、及學術性的情況之下圓滿完成。

祝福各位同仁身體健康！精神愉快！事事如意！感謝各位長官的蒞臨指導！謝謝大家！

一 臺灣省文獻委員會八十三年度會議紀錄 — 配合各縣市辦理纂修機關志暨推廣文獻業務座談會

貳、介紹來賓（略） 參、來賓致詞：

■ 國史館簡處長笙簧：

簡主委、諸位先進！因為被安排在下一場，所以我現在只簡短地講幾句話。文獻會辦這個活動是非常有意義的，保住我們的文化，傳承我們的歷史，希望這個活動以後能夠繼續再辦下去，讓各單位各縣市從事這方面工作的人員，能夠大家集聚一堂，共同交換意見，檢討相關的問題。謝謝！

■ 內政部民政司蕭副司長玉煌：

今天我們八十三年度的文獻座談會，個人僅代表內政部來參與這個盛會，對我們省縣各縣市、省政府各單位人員在這一年當中辦理文獻業務的辛勞及貢獻表示感謝以及敬佩的意思。

依照文化資產保存法的規定，古蹟在內政部是由內政部來主管的；到省、縣市，由各級單位來主管。經過文化資產保存法的程序，指定古蹟，從七十四年度到目前為止，一共有兩百八十一處的古蹟，指定、公告及逐年來整修，文獻會、民政廳和各級政府相關的單位付出的辛勞，尤其在指定的過程中，初審、複審的工作給我們很多寶貴的意見，所以才有今天古蹟的維護，受到各界的好評。

另外，最近臺北地區的近代建築要不要保存的問題，也就是說，在一百年以內的這些具有歷史意義的建築物要不要保存？例如，有幾個地方的火車站，我們的總統府、臺大醫院等，這些要不要保存？這些都是一百年以內的，很多都是具有歐洲風味的，所謂希臘式的這些建築物，我們要不要保存？我們從八十二年度、八十三年度委託李乾朗教授在做調

查，八十二年度已經把臺中縣以北的各縣市的這些近代歷史建築物完成調查工作，檢定兩百多處的近代建築物；在八十三年度，臺中以南各縣市，現在正在做，我們希望在今年的六月份就完成這份報告，大概將近三百處的地方，除了公共建築以外，還有私人民房，以及一些產業的建築。加起來，全臺灣地區差不多有六百處的近代歷史建築完成調查，然後我們再來篩選，依照文化資產保存法的古蹟的指定程序，利用初審，我們省政府複審，再報內政部，再請專家學者進行評鑑，把一些比較完整的和比較具有代表性的建築物列為古蹟，來給它保存。否則的話，政府沒有辦法一一地維護，因爲現在都市計劃或者是拓寬馬路，使得近代建築物一一在消失當中。我們就是說，有搶救的味道在裡面。這個工作馬上完成。在座的，拜託各位，工作完成以後，六月份以後，這些古蹟的指定過程，就要我們縣政府，以及我們省政府有關單位，來再次審查，再來篩選。這個工作都是一體的，要集體地創作才有辦法。

另外就是，在文化資產保存法裡，有一章專門談到民俗及其有關文物的保存的功用。這個在行政院文建會最近在國建六年計劃裡面，編了要在全臺北地區建設八個館，有關民俗方面的八個館，而我們省文獻會也在做五大文獻館，這些都是國內對民俗的保存工作的一個創舉期。另外我們各地的文化中心、社教館也都在做這個工作。所以我們最近在研究、設計，就是說，把民俗以及相關文物的調查表格，設計成一個固定的模式，希望這個工作地方政府……以縣市爲單位來做一個調查工作，來做一個紀錄，來做一個陳列。現在已經做得很有效，但是，希望能夠由每一個縣市做一個比較

完整、有系統……這個工作現在正在展開，在民政和教育單位，需要互相配合，才能夠成功。

另外，就是我們的志書，不管是省通志、縣志和鄉志，以及我們剛才簡主委提到的，就是說，連寺廟社區或者機關，都可以做志書。我想志書是我們中國傳統的一個很好的作風，有點類似西方的「區域的研究」，它的範圍不僅僅包括歷史、地理，甚至於整個的自然科學、整個社會科學及人文學，都在志書的範圍之內。我們在座的各位都是志書的專家，也可以說是志書方面的通才、專才，所以我們要肯定自己。另外，志書的工作可說是一件辛勞的工作，從資料的蒐集跟檔案的整理，以及史料的查證，在在都是要靠各位熱誠跟恆心才能夠把工作做完，所以在這裡對各位的辛勞表示感謝的意思。我想文獻工作，正如剛才我們簡主委一再提到的，不是短時間可看出成果的，而是一點一滴累積過來的，也可說是一個良心的工作，跟教育工作一樣是累積而成的。所以如何推展業務，我想各級主管，尤其主其事者，這個理念對他們很重要。本來，從事文獻工作可以說是一個冷門的工作，但是自從我們簡主委接掌省文獻工作以後，我想已經把这个冷衙門炒熱了，尤其在我們省文獻會的各位委員，還有每一位同仁，大家上下一體，以及我們各縣市各單位的配合之下，從省志的撰修，縣市志的撰修，鄉鎮志的撰修，尤其我們省文獻會最近做了幾件很轟動的工作，比如說，臺灣近代史，臺灣原住民史，二二八專輯，都是受到社會肯定的。所以只要我們得到一個肯定，我們要爭取經費；當然聽說現在，省議會那邊還是一點困難，但是我想這是一個高低期，那麼還是會有高潮的，所以除此以外，這五大文獻館，在國

內文獻史上，也是一個創舉，這些工作也是值得我們肯定的。

今天看到我們文獻工作正在蓬勃發展，個人在此再次表示一個肯定以及敬佩跟感激的意思。希望我們這兩天的座談會，大家能夠知無不言，言無不盡，大家互相切磋，經驗互相能夠提供出來，讓我們這件工作能夠順利進行，謝謝！

■國史館胡纂修健國：

我在國史館負責撰寫歷史上、正史上的人物的傳記。我認為歷史是人物的舞台，有正面、反面的人物，何況所謂正面、反面，也是見仁見智，現在大家認為對的，將來大家也不見得認為對，同時，我是覺得這個國史在某一方面來講，是由很多地方史集合起來而成；因此，國史應該不只是黨、政、軍，或者是事業首腦，所謂大人物的歷史；應該連地方上的小人物，他對於歷史有過影響，這些人物，我們也應該把他錄下來。譬如說，在本省的閩南語電影裏面的「矮仔財」，我那邊就有他的資料；還有各位，我們這些四、五十歲的人，小時候看的葉宏甲的漫畫——我覺得歷史不一定要光寫所謂的「大人物」的表面——像這一類的小人物對我們的影響也一樣大，但是大人物在過世的時候，有他的僕人、門生故舊幫他寫幾句話，而小人物過世的時候，幾下子就無影無蹤了。所以說，我除了找這些大人物的個人資料之外，小人物的資料我也在找。但是，這些小人物的資料都是非常難找的，因為，一下子就沒有了。所以我來這個地方，非常謝謝簡主委，能夠給我機會講幾句話，希望各位在地方做事，知道地方有哪些地方人士，希望能夠幫忙搜集這方面的資料。

我在國史館負責傳記組，主要是兩方面的工作。一方面

是挑中華民國重要的、過去的大人物，有影響力的人，為他寫傳，同時也搜集人格的傳記資料，包括日記、回憶錄、自傳、還有紀念集呀，或是在報紙上知道有哪一位朋友過世了，打電話或者是找人、找關係去要他的訃文，訃文裏面、後面會有行狀事略，雖然多半說的好話，但是中間可以透露出一些重要的線索，同時可以從他的家屬那邊看到他剩餘的東西，（我）搜集了非常多的這類東西。除了大人物以外，還有小人物，譬如剛過世的馬雷蒙先生，他是演藝人員，也總有他的特色；還有，譬如，假如開玩笑的話，劉煥榮，這類人蒐多了，以後說不定可以寫一部臺灣的黑社會史；劉煥榮的治喪委員裏面，有不少是大家都認識的社會知名人士呢！

我來這裏，非常希望各位在地方都知道地方上的事情，因為很多地方上，像葉宏甲先生啦，像「矮仔財」先生，他們過世的時候，可能有些人不願意打擾他們，或許他們也不見報，但是我們都深深地感覺到他們的影響，我希望，假如說，知道有這一類的人，希望能夠通知我一聲；我們希望國史館編的，不見得都是大官，而且也能夠網羅到小人物、對我們有影響力的人，讓他參加，我們一起來。所以說，在這裏非常謝謝簡主委，也謝謝各位，希望各位將來能夠告訴我們這些，使中華民國的歷史更合適、更完整，謝謝各位！

■臺南社教館楊館長國平：

大會主持人簡主任委員、各位貴賓、各位民政、教育界工作的先進、各位伙伴：今天能夠有機會專程由臺南來草嶺，有機會同大家見面，共同來重視臺灣史料的研究以及機關志的撰寫，心裏感到一份的親切感。

我之所以稱各位是我的工作伙伴，因為在民國六十二年，當我在南投縣擔任民政局長的時候，民政局裏面有文獻課，所以我們對於縣志的編製、對於地方政情各方面文獻的工作，也曾經參與過；當我在民政廳當機要秘書的時候，因為文獻會是屬於民政廳的一個單位，所以我們跟文獻會的業務有所接觸；那麼我在臺灣省政府擔任秘書的時候，在第一組，我們民政廳所有的工作都在第一組裏頭；那麼現在從事社會教育，一方面在教育廳擔任本職，然後兼任臺南社教館的工作。

這次，為什麼我們親自要來參加呢？因為臺南社教館那個地方以前是個山脊（？），離現在應該有一六四年的歷史。這個館到今年是三十九周年；那麼我們一個館從明鄭時期到清朝到日據時期一直到光復到現在，所以等於是伴隨著臺灣史的成長，那麼我覺得應該有使命跟意願把臺南社教館的機關志在我的手裏面把它完成。但是要怎樣把它寫得好，就必須要學習。當然有兩堂課啊，尤其接下去是處長的課，對我們有幫助，所以我們一定要親身來領教一下。

我從事民政跟教育的工作二十多年；如果說從民國四十九年就開始在教育界工作，到現在應該也有三十四年的歷史；人生很短暫，可是人生的活動要留下紀錄，要向歷史交代，我們承襲上一代所留給我們的文化資產，我們有義務把它傳承下去，所以歷史它是延續的，文化是傳承的，那麼我們的生活要注重哪一部分？能夠留下去的，恐怕不是短暫的百歲人生，而是你能夠留下多少傳承的活動紀錄，所以我覺得文獻工作是百年大計，所以我常常講，現在李總統常常到國外要承傳臺灣經驗，但臺灣經驗是什麼？一方面是臺灣的經

濟發展情形，二方面是我們民主改革的經驗。我覺得中國人尤其我們臺灣人在面臨這個劇變、轉變的過程之中，佔了一個很重要的地位，能夠在我們的手裏，由日據時期然後過光復艱難的時期，到現在我們有了一點成就的時期，我們要傳承什麼經驗？恐怕是一個歷史的文化傳承……

我覺得我們真正的工作，是在做歷史傳承的工作，是在做文化傳承的工作。我覺得我們的責任很重大，所以我們不要小看自己，不要以為是小廟，小廟一樣可以行大運，只要看你有沒有心，所以剛才簡主委講說，我們要有「鄉土情」、要有「歷史心」；如果你有「歷史心」，你當然就有「鄉土情」，同時你將來在歷史就能夠留下你對社會貢獻的一頁。所以我們覺得從事文獻工作是代表一種精神，代表一份使命，如果有這個使命，我覺得人生的意義就無限地擴展。我們希望，從現在開始，我們也能夠對社會、國家，為歷史做一點事，點點滴滴，匯聚成爲歷史的文獻，這是我們的工作，也是我們值得驕傲的地方。臺灣經驗如果要承傳下去，不管是民主的改革也好，不管是經濟發展的成就也好，總沒有文化傳承來得重要，個人用這句話來跟大家共勉，謝謝各位！謝謝！

■ 教育廳楊股長國政：

簡主委，各位長官，各位貴賓，各位文獻工作的同仁，大家好！關於文獻的研究和史蹟的源流工作，在省文獻會最近努力地倡導以及各級長官、各縣市各單位的支持之下，在我們國內的教育界、民政各方面，相當有績效，對社會有相當大的影響。

我們教育廳本身配合文獻的研究方面，也配合預算，每

—臺灣省文獻委員會八十三年度會議紀錄—
配合各縣市辦理纂修機關志暨推廣文獻業務座談會

年都配合半年有關教師和大專學生的史蹟源流的一個研習的活動，我們站在省級民衆教育的推展單位，希望這項工作能夠在我們主辦單位以及各位參與人員的努力之下，能夠使業務更加進步，也讓我們的後代子孫在緬懷過去、策勵將來的過程中，能夠增加更多的榮譽及材料，使我們的生活素質能夠更加提昇。

今天的座談會希望能夠聽到各位關於文獻的各方面，能夠提出你的建議事項，來做為我們業務的改進參考。謝謝各位！

肆、報告事項（略）

伍、八十三年度各縣市政府文獻業務辦理情形建議及改進事項

壹、 文 獻 編 輯 業 務 方 地 方 文 件	輔 導 項 目	建 議 及 改 進 事 項	決 議 事 項
一、有無依照內政部頒布之「地方志書纂修辦法」規定，每十年纂修縣市志一次？	一、基隆市、新竹縣建議：請補助編纂經費。	一、建議省府民政廳於時能重視考慮增加員額。	一、建議省府民政廳於時能重視考慮增加員額。
三、南投縣建議：請提高撰稿費標準？或授權縣市調整？	二、屏東縣建議：請以補人力之不足，以補人手不足。	二、縣市鄉鎮能結合地方師資人才編纂志書並請專家學者指導。	二、縣市鄉鎮能結合地方師資人才編纂志書並請專家學者指導。
六、有關經費方面，請辦理縣市志鄉鎮：新竹縣、嘉義市建議：請上級編列補助各款籌措經費。	七、有無纂修地方志？貴縣市：新竹縣、嘉義市建議：請上級編列補助各款籌措經費。	五、有無每年均舉辦研究活動？	四、對於縣市轄之古蹟有無調查、考證、維護？

六、有關經費方面，請辦理縣市志鄉鎮：新竹縣、嘉義市建議：請上級編列補助各款籌措經費。	七、有無纂修地方志？貴縣市：新竹縣、嘉義市建議：請上級編列補助各款籌措經費。	五、有無每年均舉辦研究活動？	四、對於縣市轄之古蹟有無調查、考證、維護？	二、有無將志稿送請省文獻會審查及送內政部審定後付印。	三、有無編印地方文獻刊物並分送各機關學校參閱？	四、建請省政府今後規定稿費的核稿標準時，有關志書或史書的修撰希望能提高稿費與中央及北、高二市平等或授權地方自治機關自行決定。
新竹縣編纂志書經費：各	新竹縣、嘉義市建議：請上級編列補助各款籌措經費。	每年編列補助經費，俾逐年推動史蹟源流活動。	新竹縣史蹟小組召集人楊鏡汀校長新竹縣大坡古道及茶亭申請指定列入古蹟前如何來保護？若有部分私有地，而地主反對時是否可依文化資產保育法予以列入。	該申請案經內政部古蹟評鑑小組三次評鑑決請補齊資料後再議，並請新竹縣政府協調。因此未經列入古蹟前仍請縣政府予以維護。	呼籲各縣市能夠辦理地方鄉土文化史料提供發表文章刊期刊發行有關地方文獻刊物以廣泛蒐集發給當代或後代修史之參考。	呼籲各縣市能夠辦理地方鄉土文化史料提供發表文章刊期刊發行有關地方文獻刊物以廣泛蒐集發給當代或後代修史之參考。
一、請文獻會將來取補助經費，並建爭力	一、請各縣市訂定鄉土文化史料之收集整理編輯出版計畫，並據此爭取支持編列經費辦理。	二、請各縣市結合地流活動。	一、建議中央及省府主管機關寬予編列補助經費。	該申請案經內政部古蹟評鑑小組三次評鑑決請補齊資料後再議，並請新竹縣政府協調。因此未經列入古蹟前仍請縣政府予以維護。	呼籲各縣市能夠辦理地方鄉土文化史料提供發表文章刊期刊發行有關地方文獻刊物以廣泛蒐集發給當代或後代修史之參考。	呼籲各縣市能夠辦理地方鄉土文化史料提供發表文章刊期刊發行有關地方文獻刊物以廣泛蒐集發給當代或後代修史之參考。

一、臺灣省文獻委員會八十三年度會議紀錄
配合各縣市辦理纂修機關志暨推廣文獻業務座談會

參、 業務整理 地方文 獻	三、 地方民俗文物、 民間技藝等資料 採集方面： (一) 有無蒐集地方 民俗資料（婚喪習俗、歲時節令、地方音語、戲劇、歌舞、建築藝術、繪畫、工樂、雕塑、信仰、廟宇、祭典等）及召開民俗座談會並訪詢地方耆老、名流等以徵集口述資料？	新竹縣建議：加強訓練承辦人員相關知識，以補耆老訪談採集口述歷史之專業知識不足。
一、 有無將上述蒐集之各項地方文獻加以整理、分類、編目並參照圖書管理方式保管典藏，以爲修志之用？ 新竹縣、臺中市：請開辦文獻資料分類整理編目講習班。	(二) 有無蒐集地方文物資料（食衣、住、行、育、樂等一行切器物）並訂定獎勵辦法？ (三) 有無蒐集民間技藝資料（如間風箏、燈籠、刺繡、剪粘、捏麵人、陶瓷、錫器、吹糖人等）並加以拍攝照片、幻燈片等妥爲保存？	請加強辦理。 請加強辦理。 請加強辦理。 請加強辦理。 請繼續推動。
二、 文獻會辦理之機關 志講習班（臺灣歷史文化講習班）辦理類似課程，派適當人員參加。	二、 省文獻會本年於史文化」及「民俗文物」講習班各二班，請遴派適當人員踊躍參加。 新竹縣建議：請文獻會錄案辦理。	請參考辦理。

陸、討論事項：
 案由：請各機關倡導機關志、鄉土文獻書刊之編纂及文獻研究活動之推廣，以保存珍貴之檔案史料，並記錄出版，以促進研究，推廣交流，展現文獻新猷。（省文獻會提）
 說明：略。
 辦法：

- 一、本會自八十二年度起每年假省訓團辦理「歷史文化」講習班，聘請學者專家講授機關志纂修之實務及理論課程，請配合遴選領導決策人員及承辦人員踊躍參與，落實相關工作之推展。
- 二、本會將依「臺灣省輔助各機關纂修機關志暨推廣文獻研究活動」計畫加強應辦事項之推行（附件二一參考「臺灣省輔助各機關纂修機關志暨推廣文獻研究審查小組設置要點」）。
- 三、配合本計畫出版之「機關志」及「文獻書刊」，請

四、 有無建立地方文獻資料室以保管典藏各項地方文獻資料？ 三、 有無成立縣史館或文獻史料室？暨具體成果爲何？（包括典藏展示等）	其他有關結合地方資源共同推動史蹟源流暨文獻業務推廣活動之具體成果爲何？請尚未成立之縣市能訂定計畫提報縣市務會報或透過縣市議員提案支持。
	請參考辦理。

於本（八十三）年五月底前依規定送本會申請獎勵

決議：

一、請各縣市參照文獻會所訂辦法錄案辦理，明訂修纂計畫，積極配合進行，在出版機關志及文獻書刊後，依照程序送請文獻會申請獎勵。

二、有關臺南社教館及縣市代表建議，比照國科會補助辦法，在計畫明訂審議之後，出版之前予以審查，以落實效果案，在本計畫施行一段期間後，俟機提出修改。

三、有關稿費問題，由文獻會建請省政府衡量實際困難與需要，能予以提高規定標準或授權各縣市政府視實際需要自行辦理。

臨時動議：無